

# 以“志”明“志” 续写乡村振兴传奇

## 北山口镇北湾村焕发乡村文明新气象

记者真正了解巩义市北山口镇北湾村,是从巩义市《北湾村志》开始的。时任该村党总支书记雷林修拿出该书时,满目光华。采访中,雷林修话语朴实:“工作都是常态化的,无外乎,党性原则坚持讲,一步都不退让;组织生活严肃过,一次都不马虎;经常性工作天天抓,一刻都不松懈。一切围着摘星夺旗干、围绕群众的需要干,作为村里,为村民实实在在办实事,让群众满意就行了。”

记者 李晓霞 文/图

### 钟灵毓秀、人杰地灵之地

北湾村位于北山口镇南部,距巩义市区6公里、北山口镇3公里,全村总面积2.517平方公里,现有人口3000余人,分散居住在310国道两侧。20世纪80年代,北湾村分为瓦窑沟、北头、西嘴沟3个自然片。从瓦窑沟到北头的地形是个弧形的弯,河水从后寺河出来向西,在此地转向北流也是个弯,北湾村由此而来。

北湾村现有主干道8条7公里,次干道5条,小路数10条,道路硬化率100%,网络覆盖率100%,安全饮用水入户率100%,辖区有标准小学一座,达标卫生所一所,自2011年至今连续获得巩义市级卫生系统颁发的先进集体称号,村民参加合作医疗100%。有日托幼儿园一所,大型超市两个,村里建有文化大院一处,兼以文化活动中心和老年人活动中心,小型游园2处,开放电影放映场所一处。建有老年公寓一处,龙鑫花园小区一个。连年来在北山口镇综合考评中一直名列前茅,获得殊荣多多。

### “颜值”和“气质”同提升

去村委会要经过一个10余亩大的游园,那里绿植葱茏,秋花正艳,有亭子,也有供村民休息的石凳,中心位置有一个偌大的喷泉,和周围景色相衬,美轮美奂。穿过游园,走上整洁的道路,可见朴素的民居,偶有迎面的三两人从身边经过,说笑着走进游园。穿过大游园,横穿村道,又是一个小游园,虽然是中秋,也还有村民在此处健身、休闲,村庄显得静谧而又安详。

一直以来,该村以“文明北湾、文化北湾、生态北湾、和谐北湾”为总体发展目标,以村风文明、民风淳朴为抓手,通过每月一期的村情民意小报及时传达上级有关政策,村里重大事项决策公示,收集村民之间发生的好人好事,村民关心的利益分配,传递惠民信息等,拉近党群关系。

该村开展“十星一美六好”活动,让家家户户都有荣誉感;制作“北湾长寿之星”版面,推动孝老敬老风尚;以“立家规、传家训、扬家风、重家教”活动,促使乡风文明、社会和谐,形成社会治理新局面;充分发挥“一约五会”作用,形成“礼仪廉洁信为本,淳朴和善孝为先”的村风。

该村开展清洁家园行动,党员干部、村民代表、宣传员带头做示范,打造美丽庭院,以点带面达到人人参与、户户清洁,以点连片。以创建“省级卫生村、郑州市生态村、郑州市健康村、巩义市文明标兵村”为契机,引导村民卫生健康和文明习惯的养成,从而达到文明和谐、安全稳定的农村新气象。



### 行稳致远有载体

北湾村“新时代文明实践站”占地700余平方米,建筑面积420余平方米,各种功能室齐全,经常开展以习近平新时代中国特色社会主义思想、党的方针政策、法律法规、文明风尚、优秀文化、科学技能为主要内容的实践活动。

通过传播党的声音,深入宣传习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神,大力弘扬“红船精神”。持续开展“不忘初心、牢记使命”主题教育,以“走出去、请进来”等形式,以“主题党日”“微型党课”等载体,普及党的理论政策,广泛宣传党史、党规、党纪,不断提高

### 乡村振兴有底气

在南山口各村,村民有一句口头禅:“走,去北湾赶集吧。”“不去孝义了,明天就有集了,再买吧。”他们口中的集,指的是位于中心区域的集贸市场。间隔5天,每当集市那天,各种物品琳琅满目,衣服、蔬菜、瓜果等应有尽有,远远近近的村民汇聚于此,大兜小兜地买各种生活用品,早已成了一道风景。

“小成本进点货,就能摆个小摊赚到钱,离家近,真方便。”“老头子人勤快,家里菜园子的菜都吃不完,左邻右舍都种的有,没人稀罕,送都送不出去,不是长老了,就是烂掉了,就试着拿到集上卖,没想到,很快就卖完了,这钱挣着真省心。”随便找个人,都能说出N个集市的好处。附近各村群众的生产、生活已

建迷信、黄赌毒等不良风气。

通过传承优秀文化,使优秀传统文化进家庭、学校、机关、企业等,坚持以文化人,提升商德、医德、师德、社会公德。围绕端午、中秋、重阳等传统节日组织开展“我们的节日”主题活动。

通过培育文明新风,引导群众养成良好文明行为习惯。广泛开展最美婆媳、最美家庭、最美邻里、最美党员、最美乡贤等评选宣传活动,充分发挥典型示范作用,积极参与基层建设和治理。开展文明出行、文明旅游、文明餐桌等系列文明行动,着力破除红白喜事大操大办、封

生活的紧密关系,村民积极性高了,“三委”干部干工作精神头更足了。

2020年,北湾村为了写好脱贫攻坚的“收官华章”,谋好乡村振兴“开篇序章”,对辖区的集贸市场进行了升级改造,2000平方米的农贸市场建设,已通过规划设计、招投标等工作,预计12月完工,春节前将投入使用,目前已进入攻坚期。2021年将增加村集体收入10万余元,解决弱势群体就业岗位80余个。

提到摘星夺旗,雷林修很欣慰。原来,在2019年,通过全体干群的努力,该村已顺利摘得“党的建设、乡风文明、平安和谐”三颗星,70岁以上老人也得到巩义市委、市政府的慰问,还享受了用电补贴等实惠,干群们切实感受到了开展“摘星夺旗创三宜”活动与他们的工作和

通过开展技能培训,使村民的素质得到整体提升,积极开展厨师、消防安全、物业、保洁等内容的培训。整合各类资源,深入开展市民教育、科技普及、普法教育等活动,通过送政策、送科技、送法律、送保障、送信息,不断提升群众科学文化素质。

通过提供惠民服务,大力弘扬雷锋精神,倡导助人为乐、无私奉献的社会风尚,积极开展绿色环保、扶贫济困、大手拉小手、关爱留守儿童、空巢老人等志愿服务活动,建立长效机制,使志愿服务常态化、制度化。

雷林修信心满满:“志书代表的只是过去,荣誉也属于过去,北湾人将继续努力,以忘我的精神,崭新的姿态,续写乡村振兴的传奇。”

手捧厚厚的巩义市《北湾村志》,记者感觉沉甸甸的,前后6年的努力,这部内容丰富、编修有序的村志,已成为北湾村全体干群宝贵的精神财富。

雷林修信心满满:“志书代表的只是过去,荣誉也属于过去,北湾人将继续努力,以忘我的精神,崭新的姿态,续写乡村振兴的传奇。”